TD d’exercices de développements, factorisations et de calculs de valeurs.

Exercice 1. Exercice autocorrectif
On considére les fonctions a, b, c et d définies par :

a() = (x+1)2—(x+1)(2—4x) ; b(x) = (x+1)(2x —3) — (2x —3)(2 - 3x)
c(x)=(1-2x)2-16 ; d(x) =(2-3x)2—(x + 1)
1. Montrer que :
a(x) =5x*+4x—1; b(x) =8x*—14x +3 ; c(x) = 4x> — 4x — 15 et d(x) = 8x> — 14x + 3
2. Montrer que :
a(x) = (x + 1)(Gx—1); b(x) = (2x —3)(4x —1); c(x) = 2x —5)(2x +3) et d(x) = (2x — 3)(4x — 1)

3. Montrer que:

x 2 ; 0 V2 —\3 N
a(x) 11 3:)_5 -1 9+ 42 14— 43 98 — 8v5
b(x) 63 ‘% 3 19 — 142 27 — 14V3 163 + 28vV5
c(x) 9 _¥ -15 -7 —4/2 -3+4V3 65 + 8V5
d(x) 63 ‘% 3 19 — 142 27 — 14V3 163 + 28V5

. 1 . 9
Montrer que les images de (E) par a, b, c et d sont respectivement : n —2; —16et—2.
. 1
Montrer que les antécédents de O parasont: —1 et =
1
2 4
3

. 5
Montrer que les antécédents de 0 par c sont : Jet—-.

. 3
Montrer que les antécédents de 0 par b sont : = et -

Montrer que I'unique solution de I'équation : a(x) + 3x* = b(x) est x =

o L N o Un A

2
5
Montrer que I'unique solution de I'équation : c(x) + 4x? = b(x) — 5 est x = %

Exercice 2. (Brevet 2006)
On donne:

D =(2x-3)(5-x) + (2x- 3)*
1) Développer et réduire D.
2) Factoriser D.

3) Résoudre I'équation : (2x-3)(x+2) =0
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Exercice 3. (Brevet 2006)
SoitD=(2x+3)°+(2x+3)(7x-2).
1) Développer et réduire D.

2) Factoriser D.

3) Calculer D pour x = -4.

4) Résoudre |'équation (2x+3)(9x+1)=0.

Exercice 4. (Brevet 2006)

On considére I'expression : E = (3x +2)° - (5 - 2x)(3x + 2).
1) Développer et réduire I'expression E.

2) Factoriser E.

3) Calculer la valeur de E pour x = -2.

4) Résoudre |'équation (3x +2) (5x-3) =0.

Les solutions de cette équation sont-elles des nombres décimaux ?

Exercice 5. (Brevet 2005)

On donne I'expression A = (2x - 3)° - (4x + 7)(2x - 3)
1) Développer et réduire A.

2) Factoriser A.

3) Résoudre I'équation (2x - 3) (-2x-10) =0.

Exercice 6. (Brevet 2005)
On considére I'expression E = 4x* - 9 + ( 2x + 3)( x - 2).

1. Développer et réduire I'expression E .

2. Factoriser 4x* - 9 . En déduire la factorisation de I'expression E .

3. a) Résoudre I'équation ( 2x + 3)( 3x-5) =0.
b) Cette équation a-t-elle une solution entiére ?
c) Cette équation a-t-elle une solution décimale ?
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Correction du TD d’exercices de développements, factorisations et de calculs de valeurs.

Correction Exercice 2. (Brevet 2006)

1) Développer et réduire D.

D= (Zx- 305 - 1) + (2x- 32 = (Dux5 - 35 - Droxxe + Tz + 112002 - 22203 +32) = 10x- 15 - 202 43% + 452 - 125 + 0
D=id-21:2 +010 +3-12) %x-1549=2 %" +x-6
2) Factoriser D.

D= 2x- 3520 +(2x- 32 = 2n- U520 + (203 = D= 5w+ 25- 3 = 23 U2 % +5-3 = 2%-3) (x+ 2

3) Résoudre I'équation : (2x-3)(x+2)=0

Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est nul,

2x-3=0si2x=3so0itx=3/2=15 ; x+2=0six=-2

L'équation a deux solutions : -2 et 1,5.

Correction Exercice 3. (Brevet 2006)

1) Développer et réduire D.

D= (Zx+ 37 + (2% +307x- 20 = (207 + 22 25=3 +39) + (ZnxTx + 32T - D=2 - 3x2)
D=4 +12% +9) + (147 + 215 - 4 - B) = @+140%2 + (12421403 +5-6 = 18x%° + 29% + 3
2) Factoriser D.

D=i2%+30% + 2%+ 3 Tx- 20 = (Zx + 30 (2% +3) + (7x- 211 = 2% + 3 (2470x 4320 = (2 + 30 Ox + 1)

3) Calculer D pour x = -4.

Prenons la forme factorisée : 00 = (2= (-4) + 3] (9=0-4) + 11 =8 +3) (-36 + 1) = (-5) = (F5) =175

On peut vérifier les réponses aux questions précédentes en reprenant le calcul a partir de la forme développée :

D= 18041 +29=(-4) +3=18=16- 116 +3 =288 - 116 +3 =175

4) Résoudre I'équation (2x+3) (9x+1)=0.

Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est nul.

2x+3=0si2x=-3 snitx=-% D 9x+1=0s9%=-1 snitx=-1§
_ie‘t _1_
L'équation a deux solutions : 2 9
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Correction Exercice 4. (Brevet 2006)

1) Développer et réduire |'expression E.

E=i3x+209-05-2:03x + 20 = (302 + 2x35=2 + 22] - 1523 -Dx 3 + 5x2 - 2ux2)
E=l9% +12x + 4] - [18x B2 + 10 - 2] = 952 + 12 + 4 - 152 + 6" - 10 + dx = (948)%° + [12-15+44)% + 4-10 = 155" + x- B
2) Factoriser E.

E=i3x+20%-15- 2003 +20= B+ 20 [Bn+ 20 - 5-20] = (3 +2) (3 +2-5 + 2% = (3 +2) (5 - 3)

3) Calculer la valeur de E pour x = -2.

Prenons la forme développée de I'expression :

E=15= (2% +1-20-6=15%4-2-6=60-2-6 =52

Vérifions nos calculs précédents en effectuant le calcul a partir de la forme factorisée :
E=0=02+20E=0-31=6+2 -10-3) = -4) = 131 = 52

4) Résoudre I'équation (3x + 2) (5x - 3) = 0. Les solutions de cette équation sont-elles des nombres décimaux ?

Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est nul.

3x+2=l:lsi3x=-25|:|itx=-% (Ex-3=0s5x=3sotx===0F

7 |t

2

L'équation a deux solutions 3 et 0,6. Seule cette deuxiéme valeur est décimale.

Correction Exercice 5. (Brevet 2005)

1) Développer et réduire A.

A= iZx- 37+ TN 2- 3 = (207 - 22 20=3 +39) - (o Do - =T + Tx2n- 7=3) = (45 - 120 +9) - (857 - 120 + 14 - 21)
A=l 12 +9) - B - 120+ 14k - 21) = 4 -8 12+ 12x- 14x + 9 + 21 = 4% - 14 + 30
2) Factoriser A.

A= D30 W+ T 2x- 3= (2x- 3 [ A - e+ 70 1= (2= 3 2= 3= A= 71 = (2= 302%- 100 = -2 2= Bl +5)

3) Résoudre |'équation (2x - 3) (-2x-10)=0.

Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est nul,
2x-3=0si2x=3so0itx=3/2=1,5;-2x-10=05si 2x =-10 soit x =- 10/2 =-5

L'équation a deux solutions 1,5 et -5.

Correction Exercice 6. (Brevet 2005)

1. Développer et réduire I'expression E .
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E=dx? -0+ Dxmn-2xx2 +32x-3220=45° -0 +2 5% - dx +3x-6=F %% - x- 15

2. Factoriser 4x* - 9 . En déduire la factorisation de I'expression E .

D'aprés I'identité remarquable a” - b” = (a + b) (a - b) , nous déduisons que 4x” - 9 = (2x + 3) (2x - 3)
E=4x -9+ (2x+3)(x-2) = (2x+3)(2x-3) + (2x+3)(x- 2) = (2x+ 3) (2x- 3 + x - 2) = (2x + 3) (3x - 5)

3. a) Résoudre |'égquation ( 2x + 3)( 3x-5) =0.

Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est nul,

3 5

2x+3=0lorsque 2x=-3soitx= 2 ;3x-5=0si3x=5so0itx=23
.35
L'équation a donc 2 solutions 2 et 3.

b) Cette équation a-t-elle une solution entiére ? Aucune des solutions n'est entiére.

3

c) Cette équation a-t-elle une solution décimale ? Une solution est décimale, 2=-1,5
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